

(上接 04 版)

派出所值班民警

新年好运开头，一夜无警情

“一夜平安无事，这给今年开了个好头。”1月1日，回忆起刚刚过去的跨年夜，长沙市开福区湘雅路派出所留芳岭社区民警陈思宇告诉今日女报/凤凰网记者，“昨晚九点到今天早上，我们都没有接到警情。”

12月初新冠疫情防控新政策出台后，派出所内不少民警都感染了新冠病毒，但很多人都“轻伤不下火线”，坚守在岗位上。早在跨年夜的前两天，湘雅路派出所就根据上级的要求，并按照往年的经验，安排了跨年夜执勤值班表，预演了可能会出现的情况。

湘雅路派出所下辖上麻园岭社区、文昌阁社区、留芳岭社区等7个社区，辖区内有中南大学湘雅医院和泊富国际广场、新天地、上海复地等商业机构。其中，陈思宇负责的留芳

岭社区商家多、企业多，她需要和同事一起，提前进行安全防控，排查可能存在的安全隐患。

“我们值班是4天轮一个完整的24小时值班。”陈思宇说，12月31日白天，所里接到了4个警情，纠纷并不十分复杂，“到达现场的同事很快就处理了”。到了晚上八点，陈思宇和同事处理了两起出租车司机和乘客的纠纷，“都是乘客怀疑司机绕远路引发的争吵”。此后，她便和同事回到所里，“一直到早上七点半，才出现新的警情”。

陈思宇告诉记者，今年的跨年夜和往年不同，今年社区内的泊富国际广场没有举办跨年夜活动，辖区内没有出现因为喝酒引发的打架事件，也没有醉酒的人瘫痪在马路，需要民

警帮忙送回家或者带回所里醒酒。

陈思宇出生于1981年，2003年大学毕业后，她考入开福区公安分局，成为了一名女特警。2021年1月，陈思宇被调任至开福区公安分局湘雅路派出所，成为了一名社区民警。



陈思宇(左二)在辖区内和同事巡逻，查看有无新情况。

“刚到社区时，我不是很适应。”但在师傅汤兰玲的带领下，陈思宇很快就熟悉了工作内容和流程。近年来，国家大力开展反诈工作，陈思宇在社区内开展反诈

知识宣传，全面指导群众下载注册“国家反诈中心”APP，为辖区群众筑牢防护网，守住群众的“钱袋子”。

回想过去一夜的安稳，陈思宇说：“稳定是建立在做好准备的前提下，湘雅路派出所的所有民警会一如既往地拧成一股绳，相互依靠，相互扶持，一起迎接未知的情况，完成所有的工作。”

火车站环卫女工

一天清洁消毒 20 多趟，行走 2 万多步

在长沙火车站出站口的24小时公厕，有一位环卫女工，她一年365天从不缺席，每天从早上7点忙到深夜12点多，来回清洁消毒20多趟，只在中午吃饭休息一个小时。“即便是除夕夜，我也在公厕打扫卫生，已经习惯了。”

12月31日晚，当记者走进长沙火车站出站口公厕，只见地面干净光滑，洗漱台被擦得锃亮，玻璃墙体也清

爽爽。身穿橘黄色制服的陈国菊和她的同事们正有条不紊地做着清洁工作。

2023年元旦0点一到，陈国菊就接到了儿子打来的电话，跟儿子唠起了家常。还没有聊几句，女儿又打来了电话，并在电话里叮嘱她天冷多穿衣服。“我女儿已经有两个孩子了，结婚多年，还是每天都要给我打电话，像小孩子一样。”说起自己的儿女，陈国菊笑得合不拢嘴。

陈国菊是一个责任心很强的人，只短暂地打了几分钟电话，很快就重新开始了打扫。“你只要能看到的地方，我都会反复擦洗，做到不留灰尘。”陈国菊说，虽然工作比较辛苦，但她却乐在其中。“每天十几个小时工作，要走两万多步。其中步数最高的一次近三万步，常年都是朋友圈步数最高的哩。”

“今天很忙，每次火车一进站，厕所就开始排起了长队。”陈国菊说，旅客越多，清扫工作就越难。“这边的卫生刚做完，那边又脏了，需要来来回回地清扫。”火车站人流量很大，每天清扫厕所所要接触大量的人，但直到记者采访当天，陈国菊还未“阳”过。“我每天工作量大，来回不停地走路、搞清洁，也是在锻炼身体，所以身体一直很好。”陈国菊笑着说，“我也会非常注意消毒，每搞完一次清洁就消毒一次。”

在公厕，有人遗失物品是常有的事。十几年来，陈国菊捡到过苹果电脑、手机、3000元现金、行李包，但每一次，她都

如数归公，或者耐心等待失主来领。有一次，一个女生一上完厕所就走了，手机落在了厕所里。当时陈国菊已经到了吃饭休息的时间，她怕失主着急，就一直耐心地等了一个多小时。“我最开心的，就是听到这些失主跟我说的每一句谢谢，有的还夸我拾金不昧，而我，只是做了该做的一件小事。”

“公厕就是我的责任田，一定要把活儿干好。”今年60岁的陈国菊不善言辞，但干起活来非常熟练，擦洗漱口台、抹墙、拖地、消毒、冲洗蹲位，都是一把好手。“我每天要用消毒剂、清洁用品对公厕里里外外地进行反复清洁打扫。”经过不停的擦洗和消杀，公厕异味少了，不少乘客还对她竖起了大拇指夸奖。

“新的一年，我希望疫情能早日结束，儿子今年能找到对象成家，一家人都平平安安、健健康康，都过得开开心心。”陈国菊笑着说，虽然自己年纪大了，但还干得动，“我还想为长沙这座美丽城市的清洁工作多贡献一份力量”。



陈国菊正在擦洗公厕洗漱台。

高铁站值班乘警

迎来 2022 年最后一班列车，为旅客护航

“回来啦。”这是黄宏12月31日晚上说得最多的话。作为长沙乘警支队高铁综合指挥室的一名指挥员，除了执法记录仪的配备、乘警现场执法办案、好人好事、治安巡防、列车消防检查等情况信息收集反馈，交代出乘的注意事项，他还要负责所有长沙开出高铁列车所配备警力的出乘报到工作。“乘警们出乘时带的警用八件套、防护服、文件材料等随身必备物品，大包小包的，他们回来后就会把这些物品放到这里，我这里还能起到一个中转站的作用。”黄宏笑着说。

以往拥挤的候车厅到了深夜就变得安静起来，12月31日23点39分，

由北京开往长沙的G507次列车到站，这是跨年夜最后一班到达长沙的列车。但黄宏的工作还没有结束，他要在指挥室里等候1月1日6点53分从长沙南始发的列车和乘警，一直到早上8点30分。“像我们，早就已经没有了节假日休息的概念，该你上的时候就得上。”

黄宏是2022年成为长沙乘警支队高铁综合指挥室指挥员的，在这之前，他有着38年的出乘经历，在列车上跨年、过年的时候也不少。“原来在绿皮火车上的时候，年三十晚上的人少，大家就把餐车布置一下，贴对联、气球，有过年的气氛，我们互相会说新年好，给大家拜年。”



跨年夜，黄宏在指挥室里整理当天出乘相关信息。

还在出乘时，黄宏处理的意外事件数不胜数，最多的就是旅客丢失随身物品，“别以为这些小事，旅客却会十分焦急。”前年，黄宏遇到了一个年轻人丢失

了自己的鞋，“他还是学生，那双鞋对他来说很贵，你说他心痛不？他又不好意思穿别的鞋，我就给他拿了一双拖鞋穿着。”年轻人非常着急，到了站也一直守在车上，于是黄宏把自己的电话留给了这名学生，“两个小时内，不管结果如何都给他一个答复，让他能够安心。”两个小时后，黄宏将穿错的鞋找了回来。

黄宏在列车和指挥室里度过了无数个日日夜夜，他说：“不论什么时候，只要在岗，就要保证旅客的平安出行。”

(下转 06 版)